

велись исследования по актуальным направлениям науки о русском языке — таким, как процессы развития современного русского языка в связи с общественным развитием, проблемы культуры речи, язык и стиль художественной литературы, описание грамматического строя и изучение истории русского языка на различных этапах развития. Заслуживает внимания изучение современного состояния русского языка под руководством Д. Н. Шмелева. Важнейшим направлением комплексных исследований наших русистов является, на мой взгляд, разработка проблем культуры речи во всех ее аспектах. Мы давно говорили об экспресс-издании книги по культуре речи. Я лично занимался этим вопросом. К сожалению, осуществить этот замысел пока что не удалось.

В истекшем году Ленинградское отделение института языкоznания было преобразовано в самостоятельный Институт лингвистических исследований. Желаем новому институту, всему коллективу и его директору А. И. Домашневу больших успехов в работе, восстановлению былой славы Института языка и мышления им. Н. Я. Марра.

В истекшем году большая, плодотворная работа проводилась в Институте искусствознания и Научно-исследовательском институте культуры, которые оба находятся теперь под юрисдикцией Министерства культуры России. Я думаю, что было бы полезным заслушать итоги работы и перспективные планы обоих институтов на заседании бюро Отделения литературы и языка с участием нового министра культуры Е. Ю. Сидорова — известного и талантливого ученого.

Важным событием 1991 г. явился Конгресс соотечественников. Как известно, мы уже давно ведем работу над научной программой «Российское зарубежье в контексте мировой культуры», которая привлекла внимание организаторов конгресса. Б. Н. Ельцин обратился к руководству АН СССР с просьбой включиться в эту работу. Мне было поручено руководить специально созданной в рамках АН СССР комиссией по научному обеспечению конгресса. Большой коллектив ученых нашего Отделения внес значительный вклад в деятельность конгресса, который, как известно, проходил в дни путча. Несмотря на крайне обострившуюся в Москве обстановку, наши учёные оказались на высоте, до конца выполнили свои научные задачи, свой гражданский и патриотический долг. Низкий поклон и благодарность им за это.

Важным механизмом в организации фундаментальных исследований в области филологических наук и искусствознания являются наши научные советы по программам. К сожалению, механизм этот у нас еще недостаточно четко и надежно действует. После учреждения РАН в Отделении начата работа по налаживанию этого механизма, который требует не только смазки, но также наладки и обновления. Мы занимались реорганизацией научных советов в связи с той работой, которую начал президиум РАН по упорядочению огромного числа научных советов, состоящих либо при президиуме РАН, либо при ее отделениях, либо при институтах, многие из которых оказались бездействующими, без четкого руководства, без планов работы и т. д. Некоторые советы были упразднены, другие вновь созданы, было укреплено руководство советами.

Вопрос о научных советах при ОЛЯ обсуждался на заседании его бюро, было организовано и заседание ученых секретарей советов. Не вдаваясь в подробности всей этой деятельности, скажу лишь о ее конечных результатах. При Отделении литературы и языка учреждены следующие советы по программам фундаментальных исследований: Теория и методология литературоведения и искусствознания (рук. Г. М. Фридлендер и А. В. Михайлов); История русской литературы (рук. Ф. Ф. Кузнецов); История литературы народов Российской Федерации и других стран Содружества (рук. Г. И. Ломидзе); История мировой литературы (рук. Б. Л. Рифтин и Н. И. Балашов); Культура народов России в мировом контексте (рук. Е. П. Чельщев); Россия и славянский мир (рук. Н. И. Толстой); Теоретическая лингвистика (рук. Ю. С. Степанов); Язык и общество (рук. В. М. Солицев); Языки мира (рук. В. Н. Ярцева); Русский язык (рук. Н. Ю. Шведова). Всего 10 советов, которые как бы обрамляются и координируются общим